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          Số: 364 /SNN-TT                               Nghệ An, ngày 29 tháng 02 năm 2016

    V/v tăng cường công tác chỉ đạo 

          sản xuất vụ Xuân 2016

Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị


Theo báo cáo của ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị đến nay toàn tỉnh đã gieo cấy được 86.994ha lúa vượt kế hoạch gần 2.000ha. Trong khi đó các cây trồng khác đạt thấp, chưa đạt kế hoạch như Ngô 13.371ha, Lạc 12.554 ha , Rau các loại 7.783ha , Đậu các loại 713,7ha,...Để bảo đảm kép kín diện tích cây trồng vụ Xuân đúng thời vụ và chăm sóc tốt để có vụ Xuân đạt kết quả cao nhất. Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị UBND các huyện, thành, thị thực hiệt tốt một số nội dung sau:


1. Về cây lúa:


- Đối với diện tích lúa trà sớm đang thời kỳ đẻ nhánh cần tập trung giữ nước ngập nông mặt ruộng (không được để ruộng khô), hướng dẫn bà con nông dân bón thúc sớm bằng loại phân NPK (chuyên bón thúc) có hàm lượng giàu Kali như 10-5-12+TE, 15-5-20,...kết hợp làm cỏ sục bùn tạo điều kiện cho lúa sinh trưởng, phát triển tốt; Những diện tích lúa bị ảnh hưởng của rét cần sử dụng thêm phân bón qua lá có hàm lượng Lân, Kali cao hoặc các chất hỗ trợ sinh trưởng khác để phun cho lúa nhằm thúc đẩy lúa đẻ nhánh sớm, tập trung.


- Đối với diện tích lúa trà muộn (khôi phục lại sau rét) cần bảo đảm đủ nước tưới dưỡng lúa, hưỡng dẫn bà con nông dân chăm sóc, bón thúc sớm và bón cân đối N.P.K tạo điều kiện cho lúa đẻ nhánh sớm, tăng dảnh hữu hiệu. Chú ý, khi nhiệt độ xuống thấp dưới 150C tuyệt đối không bón đạm mà nên sử dụng các loại phân N-P.K có hàm lượng Lân và Kali cao để bón thúc.


- Thường xuyên kiểm tra đồng ruộng, kịp thời phát hiện các loại sâu bệnh hại để chỉ đạo, hướng dẫn bà con nông dân phòng trừ hiệu quả, giai đoạn này chú ý các đối tượng: Chuột, Bệnh đạo ôn lá, Rệp xanh,...


2. Về cây màu:


- Đối với cây Lạc: Hướng dẫn bà con nông dân tranh thủ thời tiết ấm khẩn trương làm cỏ xới xáo (với diện tích không phủ nilon) kiểm tra làm sạch cỏ dại (diện tích lạc phủ nilon) và bón thúc phân, bón vôi đúng kỹ thuật; Những diện tích lạc bị ảnh hưởng rét có thể sử dụng phân bón lá có hàm lượng Kali, Lân cao để phun,...tạo điều kiện lạc sinh trưởng, phát triển tốt. Chú ý kiểm tra các loại sâu bệnh hại thời kỳ cây con để phun trừ kịp thời.


- Đối với cây Ngô: Khẩn trương chỉ đạo nông dân gieo trỉa hết diện tích theo kế hoạch chậm nhất trước ngày 10/3/2016 và sử dụng các loại giống Ngô có thời gian sinh trưởng ngắn để gieo bảo đảm Ngô trổ cờ tránh thời tiết khô hạn ở cuối vụ. Chú ý phát hiện các loại sâu bệnh hại để phun trừ kịp thời.


- Đối với cây Rau, màu: Căn cứ vào điều kiện cụ thể của địa phương để chỉ đạo, hướng dẫn nông dân tiếp tục gieo trồng các loại rau, màu hết diện tích trong khung thời vụ tốt nhất và chăm sóc tốt để có hiệu quả cao. Chý ý kiểm tra sâu bệnh hại và phòng trừ bằng các loại thuốc sinh học, thuốc có thời gian cách ly ngắn,... bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm.


3. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra thị trường cung ứng các loại vật tư nông nghiệp, xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm bảo đảm an toàn cho sản xuất và quyền lợi của người tiêu dùng;  


4. Thường xuyên theo dõi diễn biến của thời tiết và có các phương án ứng phó kịp thời khi có diễn biến bất thường xẩy ra. 


Trên đây là một số nội dung, nhiệm vụ quan trọng, cấp thiết đối với sản xuất vụ Xuân 2016. Đề nghị UBND các huyện, thành, thị khẩn trương triển khai thực hiện tốt và kịp thời báo cáo tình hình về Sở Nông nghiệp &PTNT./.

	Nơi nhận:                                                                                   
     - Như trên;   
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     - Giám đốc Sở (để b/c);

     - Chi cục BVTV,TT khuyến nông(để thực hiện);

     - Phòng NN&PTNT (để thực hiện);

     - Lưu VT, TT.   
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